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                  Τον έσωσα, με έσωσε

                       Η συγκινητική ιστορία ενός Ελληνοκύπριου και ενός Τουρκοκύπριου το 
1974. Η Τετάρτη, 22 του Ιούλη, καταγράφηκε ως μια ιστορική βραδιά για το Κίνημα 
Επαναπροσέγγισης και Ειρήνης στην Κύπρο. Η δημοτική αίθουσα στο τέρμα της οδού 
Λήδρας, κοντά στο ε/κ σημείο ελέγχου πριν την είσοδο στη βόρεια Λευκωσία, αποδείχτηκε 
πολύ μικρή για να χωρέσει όλους εκείνους που κατέκλυσαν το χώρο μέσα κι έξω.

Την πρωτοβουλία για την εκδήλωση πήρε η «Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο – Κύπρος» σε 
συνεργασία με 20 άλλες ε/κ και τ/κ οργανώσεις, μετά από εισήγηση της Τ/κ δημοσιογράφου 
Σεβγκιούλ Ουλουντάγ. Η εκδήλωση έγινε για να τιμηθούν μερικοί από αυτούς τους αφανείς 
ήρωες που βρίσκονται στον αντίποδα μιας 50χρονης Ιστορίας εγκλημάτων και ωμοτήτων 
που διεπράχθησαν κι από τις δύο κοινότητες. Οι άνθρωποι αυτοί, μέσα από την κόλαση και 
τα ερείπια των πολεμικών συγκρούσεων, διέσωσαν την ελπίδα για ειρηνική συνύπαρξη και ως 
κοινωνία οφείλουμε να τους εκφράσουμε ένα μεγάλο ευχαριστώ.

Τιμώμενα πρόσωπα ήταν έξι Ε/κ και τέσσερεις Τ/κ, που σε καιρό πολέμου, ρισκάροντας και τη 
ζωή τους ακόμα, έσωσαν συνανθρώπους τους προερχόμενους από την κοινότητα «του 
εχθρού» από βέβαιο θάνατο, σφαγή ή βιασμό. Ο Έλληνας… «…Αυτό που έγινε στην Κύπρο το 
1974 δεν ήταν ένας πόλεμος ανάμεσα σε δύο κράτη αλλά ένας εμφύλιος πόλεμος και οι 
εμφύλιοι πόλεμοι θέλουν καρδιά και δύναμη για να ξεχαστούν», ήταν τα λόγια που είπε ο 
Παναγιώτης Ποϊράζης παραλαμβάνοντας την πλακέτα εκ μέρους του πατέρα του, που 
αγνοείται από το 1974. Ο πατέρας του, Σταύρος Ποϊράζης, ήταν ο Έλληνας κοινοτάρχης στο 
χωριό Στρογγυλός, που τόσο το 1964 όσο και το 1974 έσωσε τις ζωές Τ/κ από Ε/κ. Και 
πράγματι, η καρδιά και η ανθρωπιά περίσσεψαν το βράδυ της Τετάρτης στην εκδήλωση 
τιμής.

 Κι ο Τούρκος… Χαρακτηριστική ήταν η περίπτωση του βοσκού Alpay Topuz, που με 
σεμνότητα και συστολή ήρθε στο βήμα για να παραλάβει την πλακέτα. Το 1974, ο Alpay ήταν 
επικεφαλής του στρατοπέδου συγκέντρωσης 600 Ε/κ αιχμαλώτων στο χωριό Βώνη και η 
παρέμβασή του απέτρεψε βιασμούς γυναικών, ενώ βοήθησε τις μητέρες και τα παιδιά 
δίνοντάς τους γάλα και παιχνίδια.

Ο ένας έσωσε τη ζωή του άλλου

Ιδιαίτερη συγκίνηση προκάλεσε η στιγμή που η Τ/κ Mahan Halil ήρθε στο βήμα για να 
βραβεύσει τον Χριστοφή Ποσείδια ευχαριστώντας τον. Η Mahan, πριν το 1974 ζούσε στο 
χωριό Δάλι και ήταν ανάμεσα στις Τ/κ γυναίκες και παιδιά που σώθηκαν από επίθεση και 
βιασμό τους από μέλη της EOKA B’, χάρις στον Χριστοφή κι άλλους Ε/κ γείτονες του Δαλιού 
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που τις έκρυψαν στα σπίτια τους.

Η αίθουσα ξεχείλισε από έντονα συναισθήματα, τη στιγμή που ο Χρήστος Κυπριανού κι ο 
Ahmet Yorganci έκαναν την εμφάνισή τους μαζί στο βήμα. Ο ένας έσωσε τη ζωή του άλλου 
το 1974. Η τύχη το έφερε κι ο Χρίστος έσωσε τη ζωή του Άχμετ κατά τη διάρκεια του 
πραξικοπήματος κι ο Άχμετ με τη σειρά του έσωσε τον Χρήστο από βέβαιο θάνατο στον 
πόλεμο του 1974. «Αυτό που έκανα ήταν το καθήκον μου σαν άνθρωπος κι αν ξανατύχει πάλι, 
το ίδιο θα κάνω», είπε με τρεμάμενη φωνή ο Χρήστος.

 «Γεννήθηκα το 1964. Η σημερινή βραδιά είναι η πιο ιστορική στιγμή της ζωής μου», είπε ο 
Γιάννης Παπαδάκης δίνοντας την πλακέτα στον Άχμετ Γιορκαντζί. Είναι σίγουρο πως για τον 
κόσμο που ήταν εκεί, η δήλωση αυτή δεν αποτελούσε καθόλου υπερβολικό σχήμα λόγου. 
Όπως εύστοχη ήταν και η δήλωση του Σενέρ Ελτζίλ, γραμματέα της τ/κ Οργάνωσης 
Δασκάλων, που βραβεύοντας τον Χρήστο Κυπριανού, είπε πως «εάν υπήρχαν περισσότεροι 
Άνθρωποι το 1963 και 1974 όπως τους αποψινούς τιμώμενους δεν θα είχαμε υποστεί τις 
τραγωδίες μας».

Για τους 200 ανθρώπους που βρέθηκαν στην εκδήλωση, η βραδιά της Τετάρτης υπήρξε μια 
μοναδική ιστορική εμπειρία. Ήταν μια εκδήλωση που θέτει το ζήτημα ότι οι απλοί άνθρωποι 
και στις δύο κοινότητες, δεν μπορούν να περιμένουν τους ηγέτες τους να πάρουν τις σωστές 
αποφάσεις, αλλά χρειάζεται να αναλάβουν πρωτοβουλίες σαν κι αυτή. Εκδηλώσεις που να 
εμπνέουν όλους όσοι θέλουν να παλέψουν ενάντια στον εθνικισμό και το σοβινισμό. Ιδιαίτερα, 
στις μέρες μας, όπου ο εθνικισμός προσπαθεί να σηκώσει κεφάλι και στις δύο πλευρές, 
επιδιώκοντας την ανατροπή κάθε προσπάθειας για ειρηνική και δημοκρατική επανένωση του 
νησιού
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